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Acta de la sesión ordinaria 22-23, celebrada por la Junta Directiva de la Sociedad 

BCR Valores S.A, el lunes nueve de octubre del dos mil veintitrés, a las trece horas 

con cuarenta y cinco minutos, con el siguiente cuórum: 

MBA Eduardo Rodríguez Del Paso, presidente; Dr. Luis Emilio Cuenca Botey, 

vicepresidente; Licda. Sonia Mora Jiménez, tesorera; Lic. Néstor Eduardo Solís 

Bonilla, secretario; Licda. María del Pilar Muñoz Fallas, vocal. 

El fiscal no comparece porque la posición se encuentra vacante.  

Además, asisten como invitados: 

Por BCR Valores S.A.: 

MBA Vanessa Olivares Bonilla, gerente; Lic. Esteban Sandoval Loaiza, auditor 

interno; Lic. Iván Monge Cubillo, jefe de riesgos y control normativo. 

Por Banco de Costa Rica: 

(1) MBA Douglas Soto Leitón, gerente general; (1) Lic. Manfred Sáenz Montero, 

gerente Corporativo Jurídico; Licda María Eugenia Zeledón Porras, auditora 

General Corporativa a.i.; Dr. Juan Carlos Castro Loría, asesor jurídico Junta 

Directiva; MBA Laura Villalta Solano, asistente Secretaría Junta Directiva. 

 

(1) Se incorporan según se indica en texto del artículo VI.  

 

ARTÍCULO I 

 El señor Eduardo Rodríguez Del Paso somete a consideración del Directorio 

el orden del día propuesto para la sesión ordinaria 22-23, que se transcribe a continuación: 

A. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DIA 

B. APROBACIÓN DE ACTAS 

B.1 Actas de las sesiones 18-23, 19-23, 20-23 y 21-23, en su orden, celebradas el 

13, 18, 29 de setiembre y 2 de octubre del 2023. 

C. ASUNTOS RESOLUTIVOS 

Gerencia de la Sociedad: 

C.1 Aprobación módulo de curso bolsa para cumplimiento. (PÚBLICO).  

D. ASUNTOS INFORMATIVOS 

Gerencia de la Sociedad: 

D.1 Análisis de la eficiencia operativa de BCR Valores S.A. Atiende acuerdo sesión 

17-23, art V. pto. 2).  (CONFIDENCIAL)  

D.2 Análisis de situación financiera con corte a agosto 2023. Atiende SIG-70. 

(CONFIDENCIAL)  

D.3 Estados financieros con corte a agosto 2023. Atiende SIG-69. 

(CONFIDENCIAL)  

E. CORRESPONDENCIA 

F. ASUNTOS VARIOS 
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 De seguido, el señor Eduardo Rodríguez Del Paso dice: “Buenas tardes, al ser 

las 13:45 horas vamos a iniciar la sesión ordinaria 22-23 de BCR Valores. Empezamos con la 

aprobación del orden del día, si alguno de los señores Directores o miembros de la Junta 

Directiva, tiene que decir algo, este es el momento. 

 La señora María del Pilar Muñoz Fallas hace uso de la palabra e indica: 

“Quisiera ver, si podemos considerar dentro de Asunto Vario la posibilidad de que 

complementemos el acuerdo que se tomó en la sesión pasada respecto a la estrategia de 

recompras del Puesto de Bolsa, para someterlo al directorio, para ver, si nos apoyamos también 

en el Comité Corporativo de Riesgo”. 

 En el acto, el señor Néstor Solís Bonilla expresa: “Don Eduardo, estoy 

totalmente de acuerdo, allí un asunto de forma, lo que procede es una revisión del acuerdo, para 

tomarlo en firme, no necesariamente un asunto vario, si procede o no, pero lo someto a 

consideración; históricamente en mi experiencia, lo que se hace es que se revisa el acuerdo”. 

 El señor Juan Carlos Castro Loría dice: “Correcto, lo que procede es la 

revisión del acuerdo, y si fuera el caso, revisarlo, dejarlo sin efecto y disponer lo que 

corresponda en su lugar”. 

 Así las cosas, no se incorpora el asunto vario y el señor Eduardo Rodríguez 

indica: “De acuerdo procedemos de esa forma”.  

 Por su parte, la señora Vanessa Olivares Bonilla dice: “Quería solicitarles a los 

señores Directores, si me permite un asunto vario, para comunicarles sobre la solicitud de 

reunión que tuve con Sugeval (Superintendencia General de Valores)”. 

 Los señores directores manifiestan estar de acuerdo con la incorporación de un 

asunto vario.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 22-23, con la inclusión de un 

asunto vario, según se consigna en la parte expositiva de este acuerdo. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO II 

 El señor Eduardo Rodríguez Del Paso somete a la aprobación de la Junta 

Directiva las actas de las sesiones 18-23, 19-23, 20-23 y 21-23, en su orden, celebradas el trece, 

dieciocho y veintinueve de setiembre y dos de octubre del dos mil veintitrés. 

 Al respecto, el señor Rodríguez dice: “Pasamos, entonces, al punto B, que es la 

aprobación de las actas. ¿Doña Laura?” 

 Seguidamente, la señora Laura Villalta Solano señala: “Sí, buenas tardes a 

todos. He de informarles que, en esa oportunidad, se están sometiendo a aprobación cuatro 

actas 18-23, 19-23, 20-23 y 21-23; de las actas 18-23, 19-23 y 20-23 no se recibieron 

observaciones y del acta 21- 23 corresponde lo que se indicó en el orden del día, que sería, en 

este caso, entonces que doña María del Pilar (Muñoz Fallas) solicite un recurso de revisión del 



BCR Valores 

Sociedad Anónima 

 

 

-– 3 -– 

 

 

 

artículo II y someterlo para que, se apruebe el acta sin ese artículo e inmediatamente después, 

se procedería a hacerse el recurso de revisión de ese artículo, si ustedes están de acuerdo”. 

 Los señores directores, se muestran de acuerdo con lo planteado. 

 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Admitir el recurso de revisión interpuesto por la señora María del Pilar Muñoz 

Fallas, sobre el artículo II, del acta de la sesión 21-23, relacionado con la estrategia planteada 

por BCR Valores con el fin de poder atender los riesgos asociados a las recompras asociadas 

a subyacente con fondos inmobiliarios, de forma que se logre reducir el impacto tanto en los 

riesgos expuestos como en la rentabilidad del puesto y de los clientes, 

2.- Aprobar las actas de las sesiones 18-23, 19-23, 20-23 y 21-23, en su orden, 

celebradas el trece, dieciocho y veintinueve de setiembre y dos de octubre del dos mil veintitrés, 

con excepción del artículo II, del acta de la sesión 21-23, el cual, inmediatamente, será objeto 

del recurso de revisión, que fue admitido en el punto 1) anterior. 

3.- Dejar constancia de que la señora Sonia Mora Jiménez no participa de la 

aprobación de las actas 18-23 y 19-23, dado que se incorporó a este órgano colegiado a partir 

del 25 de setiembre de los corrientes.  

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO III 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos, la gestión de riesgo y es de 

uso restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la 

Ley Reguladora del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, 

ambos en relación con Ley de Información No Divulgada (7975, del 4 de enero del 2000). 

ARTÍCULO IV 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Resolutivos, la señora Vanessa 

Olivares Bonilla, dice que, que en esta oportunidad, somete a aprobación del directorio la 

aprobación de dos módulo del Programa de Formación de Corredores de Bolsa,  que imparte 

la Cámara de Intermediarios Bursátiles y Afines (Cambolsa) en los meses de octubre, 

noviembre y diciembre, con un costo de US$400.0 más IVA, para la señora Mahity Flores 

Flores, ex presidenta de esta Junta Directiva, lo anterior, de conformidad con lo aprobado en 

la sesión 07-21, artículo XI, punto 2). 

 Copia de la información, se remitió a los señores directores, para su 

conocimiento y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión.  

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Al respecto, el señor Eduardo Rodríguez del Paso dice: “Ahora 

sí, asuntos resolutivos con la Gerencia de la sociedad. Doña Vanessa tiene 10 minutos”. 

 Al respecto, la señora Vanessa Olivares Bonilla indica: “Muy buenas tardes, 

señoras y señores. El primer tema que voy a presentar para consideración de ustedes es la 

aprobación de dos módulos del curso de bolsa para el cumplimiento de un pendiente de la 

sociedad (hace referencia a la sesión 07-21, artículo XI, punto 2).  
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 En el año 2021, doña Mahity (Flores Flores, expresidenta de la sociedad) 

participó del curso de agente corredor de bolsa; sin embargo, hay dos módulos que faltan por 

cumplirse, los mismos se van a llevar a cabo en los meses de octubre, noviembre y diciembre. 

Entonces les solicitó a ustedes, si tienen a bien, que conforme a la solicitud que expongo acá 

(ver imagen n.°1), puedan aprobar la participación de doña Mahity, a fin de que, una vez que 

ella concluya el curso, podamos cumplir con el pendiente que tenemos con Junta Directiva”. 

 
Imagen n.°1. Propuesta de acuerdo 

Fuente: Gerencia de la sociedad 

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la propuesta.  

 Por cortesía se me olvidó, yo quería darle la bienvenida a doña Sonia Mora 

(Jiménez), es directora de la Junta Directiva General y es miembro de la Junta Directiva de 

BCR Valores y quería darle esa bienvenida.  

 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. Lo establecido en las Disposiciones Administrativas de la Universidad Corporativa 

Sago del Conglomerado Financiero BCR (B-48-08). 

Segundo. Lo dispuesto por la Junta Directiva de BCR Valores en la sesión 07-21, artículo XI, 

respecto de aprobar la participación de la señora Mahity Flores Flores, miembro de la Junta 

Directiva General, participe en el Programa de Formación de Corredores de Bolsa.  

Tercero. Que se cuenta con el presupuesto correspondiente para autorizar la capacitación.  

Se dispone:  

1.- Autorizar que la señora Mahity Flores Flores, miembro de la Junta Directiva 

General, participe en el Programa de Formación de Corredores de Bolsa, Módulo de 

formación de agentes de bolsa IX, Operatividad de los mercados Internacionales, que 

impartirá la Cámara de Intermediarios Bursátiles y Afines (Cambolsa), durante los meses de 

octubre, noviembre y diciembre, con un costo de US$400.00 + 2% IVA por participante. 

2.- Reiterar el acuerdo solicitado en la sesión 07-21, artículo XI, respecto de 

solicitar a la señora Flores presentar un informe sobre el resultado de su participación en el 

Programa de Formación de Corredores de Bolsa, lo anterior de conformidad con lo dispuesto 

en el Protocolo para la participación de los integrantes de las Juntas Directivas del 

Conglomerado BCR en eventos de capacitación, formación o actividades similares. 

ACUERDO FIRME 
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ARTÍCULO V 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos que reflejan información 

comercial, financiera y estratégica de la sociedad, y es de uso restringido, de conformidad con 

lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley Reguladora del Mercado de 

Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, ambos en relación con Ley de 

Información No Divulgada (7975, del 4 de enero del 2000). 

ARTÍCULO VI 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y es de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 166 de la Ley 

Reguladora del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la Administración Pública, 

ambos en relación con Ley de Información No Divulgada (7975, del 4 de enero del 2000). 

ARTÍCULO VII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Informativos, la señora Vanessa 

Olivares Bonilla dice que, en esta oportunidad, somete a consideración los estados financieros 

con corte a agosto del 2023. Lo anterior, en atención al Sistema de Información Gerencial, SIG-

50. 

 Copia de la información, se remitió a los señores directores, para su 

conocimiento y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Al respecto, el señor Eduardo Rodríguez del Paso dice: 

“Pasaríamos al punto D.3, que es estados financieros con corte agosto del 2023”. 

 Seguidamente, la señora Vanessa Olivares Bonilla realiza una amplia 

exposición del tema, para lo cual se apoya del siguiente resumen ejecutivo: 
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 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando: 

Primero. Lo establecido en el artículo 31, inciso 6, punto iii del Reglamento sobre Gobierno 

Corporativo. 
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Segundo. La información que se debe presentar a Junta Directiva, requerida por el Sistema de 

Información Gerencial (SIG). 

Se dispone: 

 Dar por conocidos los estados financieros mensuales de BCR Valores S.A., con 

corte a agosto del 2023, conforme al documento conocido en esta oportunidad, que forma parte 

de este acuerdo y copia del cual se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

ARTÍCULO VIII 

 En el capítulo de agenda denominado Correspondencia, la señora Laura 

Villalta Solano, con instrucciones de la Presidencia, en esta oportunidad presenta a 

consideración de la Junta Directiva informes de fin de gestión, fechados respectivamente, el 2 

y 6de octubre remitidos a este directorio, en cumplimiento a la normativa interna, vigente en el 

Conglomerado Financiero BCR, las Directrices n.°D-1-2005-CO-DFOE, emitidas por la 

Contraloría General de la República (CGR), aplicables a la Institución y la Ley n.°8292, Ley 

General de Control Interno y que están relacionados con las participaciones, como miembros 

de esta Junta Directiva General, de las siguientes personas: 

• Fernando Víquez Salazar, relacionado con su participación, como vicepresidente 

en el periodo comprendido entre el 16 de agosto del 2022 hasta el 30 de mayo del 

2023. 

• María del Pilar Muñoz Fallas, relacionado con su participación como fiscal en el 

periodo comprendido entre el 31 de mayo del 2022 hasta el 22 de setiembre del 

2023. 

 Copia de la información, se remitió a los señores directores, para su 

conocimiento y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión.  

 A continuación, se transcriben los comentarios efectuados durante el 

conocimiento de estos informes. Al respecto, la señora Laura Villalta Solano indica: “La 

semana pasada se le circuló el informe de fin de gestión de don Fernando Víquez y hoy en la 

mañana se les hizo circular el informe de gestión de doña María del Pilar. 

 Don Fernando, al cargo de vicepresidente, que fue en el periodo que 

comprendió del 16 de agosto del 2022 al 30 de mayo del 2023 y de parte de doña María del 

Pilar del 31 de mayo del 2022 al 22 de setiembre del 2023.  

 En esta oportunidad, la propuesta de acuerdo, salvo mejor criterio de parte de 

ustedes, es que se den por conocidos estos informes de fin de gestión; se trasladen a la Auditoría 

General Corporativa, al asesor jurídico de la Junta Directiva y a la Gerencia Corporativa 

Jurídica para que lo revisen y presenten a este órgano colegiado los criterios y la opinión 

correspondiente respecto de los cumplimientos que tienen esos informes para su publicación. 

Sería un acuerdo en firme”. 

 Acto seguido, la señora María Eugenia Zeledón Porras comenta: “Nada más, 

nosotros en la Auditoría Interna del Banco, tuvimos una reunión con los auditores internos de 

las sociedades y los informes de fin de gestión, en cada caso, estimamos que es más oportuno 

que los vea el auditor interno de cada una de las sociedades, con motivo de que ese auditor 
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interno es quien le brinda la asesoría correspondiente a la Junta y también tiene mayores 

elementos para poder referirse, así lo conversamos los auditores internos a una reunión en la 

que don Esteban (Sandoval Loaiza) también estuvo presente y nos parece atenderlo de esa 

manera y quería irlo conversando en las juntas para que lo vayamos modificando. Si ustedes lo 

tienen a bien”. 

 Así las cosas, don Eduardo Rodríguez del Paso expresa: “Entonces, tomamos 

nota de eso, que es el señor auditor del BCR Valores, es el indicado en revisar dichos 

documentos y lo dejamos en actas, doña Laura”. 

 El señor Néstor Solís Bonilla expresa: “Le estoy entendiendo que lo está 

planteando es dejar sin efecto la aprobación de los informes de gestión anteriores, ¿es así?”. 

 Responde la señora Zeledón Porras: “Hubo unos (informes) que nosotros ya 

las atendimos, y a raíz de la reunión que tuvimos este 29 de setiembre, conversamos el tema 

para que…”. 

 Interviene el señor Solís Bonilla y dice: “¿Y las dos específicas?, con nombres 

y apellidos que acabamos de ver...”. Acota la señora Zeledón: “Esas serían para don Esteban”. 

 A lo que don Néstor indica: “Entonces, esas no las debimos haber aprobado”. 

En el acto, don Eduardo señala: “Tiene razón don Néstor. Es un tema de forma, y es 

importante, porque lo que estamos aprobando… la recomendación suya es que este órgano, en 

adelante las vea el auditor interno”. 

 A lo que doña María Eugenia dice: “¡Ah bueno, si!, porque estas ya las 

habíamos visto en su momento [sic]”. 

 Así las cosas don Néstor recomienda: “Lo que podemos dejar consignado que 

en este caso si las había visto la Auditoría [sic]”. Acota doña María Eugenia: “Sí, nosotros las 

vimos, en general éstas y otras, las habíamos atendido, pero a raíz de esa conversación que 

tuvimos, de esa revisión , producto de un tema que, casualmente había conversado con don 

Manfred de los (informes) de los miembros internos de SAFI, allí fue, cuando revisamos el 

tema, y a partir de ahora…”. 

 Por lo anterior, don Eduardo dice: “Pero éstas, por ejemplo…”. Responde doña 

María: “no habría ningún problema porque, nosotras las vimos dentro del contexto que hemos 

revisado las previas, siempre, en procura de aplicar los debidos cumplimientos…”. 

 Así las cosas, don Eduardo indica: “Entonces, se dan por conocidos…” 

 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Dar por recibidos los informes de fin de gestión del señor Fernando Víquez 

Salazar, relacionado con su participación, como vicepresidente en el periodo comprendido 

entre el 16 de agosto del 2022 hasta el 30 de mayo del 2023 y de la señora María del Pilar 

Muñoz Fallas, relacionado con su participación como fiscal en el periodo comprendido entre 

el 31 de mayo del 2022 hasta el 22 de setiembre del 2023. 
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 Lo anterior, de conformidad con la normativa interna vigente en el 

Conglomerado Financiero BCR, las Directrices N D-1-2005-CO-DFOE emitidas por la 

Contraloría General de la República (CGR) aplicables a la Institución y la Ley 8292 Ley 

General de Control Interno. 

2.- Trasladar los informes de fin de gestión, recibidos en el punto 1), a la Gerencia 

Corporativa Jurídica, a la Auditoría General Corporativa y al Asesor Jurídico de la Junta 

Directiva, para que los revisen y determinen si cumplen con todos los aspectos reglamentarios 

aplicables, debiendo informar a este Directorio del resultado de esta revisión, a efectos de 

resolver lo que corresponda. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO IX 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos, la gestión de riesgo 

y es de uso restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, 

166 de la Ley Reguladora del Mercado de Valores y 273 de la Ley General de la 

Administración Pública, ambos en relación con Ley de Información No Divulgada (7975, del 

4 de enero del 2000). 

ARTÍCULO X 

 Se convoca a sesión ordinaria para el lunes veintitrés de octubre del dos mil 

veintitrés, a las quince horas con treinta minutos. 

ARTÍCULO XI 

 Termina la sesión ordinaria 22-23, a las catorce horas con cuarenta y ocho 

minutos. 


